

ОПЫТ СОЗДАНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО КАТАЛОГА МУЗЕЙНОГО ФОНДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Работа по созданию Государственного каталога Музейного фонда Республики Беларусь (ГКМФ) началась еще в 2001 г., когда была разработана первая версия концепции сводного электронного каталога музейных предметов. В 2006 г. Государственный каталог был оформлен законодательно в законе РБ «О музеях и Музейном фонде» и Положении о Музейном фонде РБ. С 2008 года началась практическая работа по созданию Госкаталога: разрабатывалось программное обеспечение (НПФ «ИНЕАК»), был создан Центр Государственного каталога Музейного фонда РБ, где были разработаны методологические материалы – классификация музейных предметов по типу/виду/разновидности, унифицированные словари материалов и техник/технологий изготовления. С сентября 2010 года Государственный каталог существует как сводная база данных музейных предметов основного фонда. На данный момент в базе зарегистрировано более 60 000 описаний музейных предметов. Пополнение базы происходит ежедневно и будет продолжаться до тех пор, пока будут пополняться фонды музеев.

Организационно-технологическая структура ГКМФ включает три уровня: “нижний” – локальные электронные каталоги музейных учреждений (АМС «Музей-5», создана на базе FoxPro 9.0); “средний” – технологическая база, в которой содержатся основные сведения о предметах, описания которых поступили из музейных учреждений (по 21 полю); “верхний” – сайт ГКМФ (www.dkmf.by), где представлены изображения и краткие описания наиболее ценных и интересных музейных предметов. Технологическая база ГКМФ разработана на основе СУБД Oracle с использованием языка программирования C# и стандарта описания данных BelMARC. База верхнего уровня (сайт ГКМФ) ведется посредством СУБД MySQL. Связь между уровнями осуществляется через Интернет.

Для передачи данных в Госкаталог используется файл-серверная технология, что позволяет производить двойной контроль как при передаче, так и при загрузке в базу ГКМФ. При загрузке в технологическую базу данных каждому вновь поступившему предмету автоматически присваивается уникальный регистрационный номер. После формирования технологической базы работники Центра ГКМФ отбирают отдельные записи для создания базы верхнего уровня, которая выставляется на сайте Госкаталога для доступа к ней всех пользователей Интернета.

Основная функция сайта ГКМФ – широкая презентация культурного наследия, хранящегося в музеях Беларуси. В связи с этим сайт ведется на трех языках: белорусском, русском и английском. Технологические возможности позволяют презентовать не только отдельные предметы, но и целые комплексы посредством создания виртуальных выставок. Первые выставки были приурочены к таким праздникам, как Новый год («Зимние открытки из прошлых веков») и Пасха («Пасхальный подарок»). Помимо этого сайт содержит основную информацию, в том числе законодательную, необходимую для

музейного специалиста, и является площадкой для профессионального обмена информацией в области описания и исследования музейных предметов.

Если говорить о функциях ГКМФ в целом, то изначально предполагалось, что основными будут организационная (ведение БД и учет музейных предметов) и методологическая (разработка и внедрение унифицированной терминологии и стандартов описания). Однако за время существования Государственного каталога понимание его функций значительно расширилось. На данный момент Госкаталог выполняет также методическую функцию – проводит консультации и оказывает помощь по вопросам описания и атрибуции музейных предметов. В перспективе Каталог сможет выйти на уровень первичной исследовательской базы по музейным предметам, которые находятся в Музейном фонде Республики Беларусь. Это будет содействовать активизации выставочной деятельности как музеев, так и, возможно, других организаций, а также проведению научных исследований.